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Мотивація – одна з фундаментальних проблем сучасної школи, яку досліджують, як вітчизняні, так і зарубіжні психологи. Процес навчання спрощено можна описати, як певні дії вчителя з метою наповнення учнів знан-нями, уміннями та навичками, якими безсум-нівно, володіє сам вчитель. Тобто, наставник «годує», а учень має «ковтнути та перетрави-ти» все отримане. Але, важливого значення набувають не тільки фактори кількості та якості самої «їжі», але й бажання дитини «споживати та ковтати їжу». Отже, процес навчання розширюється та доповнюється компонентами ставлення до процесу отри-мання знань, усвідомлення внутрішньої пот-реби в цих знаннях. Тому перед школою пос-

тає завдання формування та розвитку в учнів стійкої позитивної, усвідомленої мотивації до навчальної діяльності. Для включення учнів в навчання необхідно, щоб поставлені зав-дання були зрозумілими, а головне внутріш-ньо прийнятними, особистісно значущими.  Основою ефективності навчального про-цесу виступає наявність позитивної навчаль-ної мотивації в школярів. Керівництво проце-сом навчання вимагає від керівника – вчите-ля розуміння сутності мотивації навчальної діяльності.  Актуальність даного дослідження полягає в тому, що вчителі не в повній мірі ознайом-лені з теоретичними аспектами навчальної мотивації, а також практичними прийомами 
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У статті проаналізовані мотиваційні фактори навчальної діяльності, розглянуті змістові та 
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ті дітей середнього шкільного віку. Також у статті подано короткий виклад існуючих теорій мо-
тивації, розкриті суть та роль зовнішньої та внутрішньої мотивації. Представлено результати 
проведеного дослідження серед школярів 11–12 років в спеціалізованій середній школі з поглибле-
ним вивченням іноземної мови.  
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формування продуктивної, ефективної моти-вації. На допомогу можуть прийти результа-ти проведеного експерименту в реальних на-вчальних умовах.  Навчальна діяльність є специфічною та має свою об’єктивну складність, оскільки учень в школі постіино вивчає те, чого рані-ше не знав, чого не існувало в його реальнос-ті, стикаючись при цьому, з численними пе-репонами та труднощами в процесі пізнання. Навчальна діяльність ставить перед учнем, особливо молодших класів нові вимоги, яких не було на попередніх етапах розвитку. Тому, далеко не всі школярі в силу своїх особистих та інтелектуальних особливостей, здатні по-долати труднощі в процесі виконання на-вчальної діяльності. Що породжує неусвідом-лені внутрішні протиріччя. Підвищенню рівня успішного виконання навчальної діяльності виступає правильна мотивація до навчання.  В. О. Сухомлинськии у книжці «Серце від-даю дітям» звертався до вчителів із закликом пам’ятати про підгрунтя успішності дитини в навчанні, на якому тримається педагогічна майстерність вчителя: «Це – бажання вчити-ся, натхнення, готовність до подолання труд-нощів. Дбаиливо збагачуите цеи ґрунт…»  [6, 218].  Мотиваціинии аспект в навчальніи діяль-ності вивчали такі вчені, як С. Л. Рубінштеин, О. М. Леонтьєв, Л. І. Божович, О. Г. Ковальов, Г. С. Костюк, В. О. Сухомлинськии, І. О. Синиця тощо.  У 30-х роках 20 сторіччя з’являються і виділяються спеціальні концепції мотивації. Одна з перших таких концепцій – теорія мо-тиваціï К. Левіна.  О. М. Леонтьєв у своïй концепціï аналізує джерела мотиваціиноï сфери людини у прак-тичніи діяльності. Структура діяльності включає складові, що відповідають елемен-там мотиваціиноіï сфери, які функціонально та генетично пов’язані з ними. Спостерігаєть-ся співідношення поведінки в цілому до пот-реб людини. Таким чином, структура діяль-ності та структура мотиваційної сфери люди-ни побудовані по принципу взаємної відпові-дності [3].  Л. І. Божович вивчала психічну сутність ставлення школярів до навчання та встано-

вила, що одним з наиважливіших моментів є сукупність мотивів, яка визначає навчальну діяльність. Вчена приишла до висновку, що проблема формування стіикості особистості є проблемою становлення соціальних та мо-ральних мотивів поведінки. Дослідження, про-ведені під керівництвом Л. І. Божович показа-ли, що діти до шести років мають бажання йти до школи, бажання вчитись. Задача школи, батьків, вчителів зробити так, щоб бажання вчитись стало основним мотивом дитини, то-му що дітей приваблює новий серйозний вид діяльності – навчання. А також усвідомлення дитиною, що вступ до школи – це умова реалі-зації основного мотиву. Велику увагу необхід-но приділяти розвитку пізнавальноï потреби, як необхідноï умови для формування пози-тивноï навчальноï мотиваціï та ефективного шляху готовності до школи [1].  С. Л. Рубінштеин виділяє такі складові  мотивацііï діяльності: очікування успіху-  ймовірний результат діяльності, побудова пе-рспективи. Вчений у своïх роботах досліджуює формування мотиваціиноіï сфери молодших школярів. В залежності від виду діяльності необхідно розглядати систему спонукальних методів на підвищення мотивації дитини [5].  Теорія мотивації А. Маслоу розглядає в якості провідного діяльнісного мотиву, який визначається рівнем потреби, прагнення лю-дини до постійного розвитку. Поведінка лю-дини залежить від потреб, здібностей та ви-значається зовнішніми та внутрішніми моти-вами [4].  Перед нами стоїть завдання дослідити, яким чином відбувається формування моти-вації до навчальної діяльності у дітей серед-нього шкільного віку. Які чинники, фактори відіграють при цьому визначну роль. Джере-лом активності людини виступає мотив – те, що спонукає, стимулює людину до здійснен-ня будь-якої дії з метою задоволення її пот-реб. Мотивація виступає як система спону-кань, що зумовлюють активність та визнача-ють спрямованість цієї активності. Оскільки навчання – окремий вид діяльності, то і на-вчальна мотивація є окремим видом мотива-ції. Навчальна мотивація базується на потре-бі, що стимулює пізнавальну активність та готовність до засвоєння знань дитиною. Сама 
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потреба окреслюється в процесі проведення дії.  Для дітей середнього шкільного віку мо-тиваційна сфера стає основним спонукаль-ним чинником не тільки для навчальної, але й для творчої діяльності. Діяльність дитини обумовлена розмаїттям її мотивів, що мають не тільки ситуативне, але й глибинне, внутрі-шнє значення.  Проведені Де Шармом дослідження (1963) показали, що зовнішня стимуляція та зовнішнє підкріплення не завжди впливають позитивно на внутрішню процесуальну моти-вацію. За умови регулярного зовнішнього підкріплення спостерігається, що процесуа-льна мотивація знижується й зникає інтерес до процесу та змісту роботи, що виконується.  Важко переоцінити роль внутрішньої мо-тивації для дітей шкільного віку. Основним чинником продуктивності навчальної та творчої діяльності школярів виступає задо-волення від процесу та змісту діяльності. То-му, важливо прослідкувати ланцюг впливу зовнішнього (матеріального – похвала, зма-гання) заохочення на мотивацію дітей у нав-чальній діяльності. Нашою метою є перевірка гіпотези, що регулярне зовнішнє підкріплен-ня у дітей середнього шкільного віку знижує мотивацію та приводить до зникнення інте-ресу до процесу та змісту роботи, що вико-нується.  Для цього ми проаналізуємо роль моти-вації навчальної діяльності у дітей шкільного віку та здійснимо аналіз впливу зовнішньо-го – змагального фактору на мотивацію дітей середнього шкільного віку.  Мотивація – сукупність причин психоло-гічного характеру, які пояснюють поведінку людини, причини, спрямованість та актив-ність. Уявлення про мотивацію виникають, коли необхідно пояснити поведінку. Знайти відповіді на питання «Чому? Навіщо? З якою метою? Який сенс?». Виявлення та опис при-чин стійких змін в поведінці пояснює мотива-цію вчинків, з яких поведінка складається.  Теорії мотивації поділяють на: змістові та процесуальні. Змістові теорії вивчають моти-ви людей у роботі, надання переваги певним діям, спонукальні мотиви, засоби для досяг-нення мети, вирішення, що є важливим в разі 

успіху, в разі невдачі. Приклад змістового під-ходу – концепція «ієрархії мотивів» А. Маслоу.  Процесуальні теорії мотивації розгляда-ють проблему керування мотивацією в про-цесі діяльності. Основна увага зосереджена на рішеннях, що стимулюють, спрямовують та завершують поведінку людини, та які вона реалізує в цій поведінці. До таких теорій на-лежать: теорія валентності – інструменталь-ності – очікування Врума, теорія постановки мети Локка, модель мотивації Портера та Лоу-лера, «Рубікон – модель» Гекгаузена. Основою процесуальних теорій є вибір альтернативної дії, її реалізація та перевірка результатів.  Для пояснення будь-якої форми поведін-ки існують внутрішні причини: психологічні особливості людини – мотиви, потреби, цілі, наміри, інтереси – особистісні диспозиції або диспозиційна мотивація, та зовнішні причи-ни: зовнішні умови та обставини її діяль-ност – стимули, які виникли із ситуації, що склалась – ситуаційна мотивація. Диспозицій-на мотивація відповідає внутрішній спрямо-ваності поведінки, ситуаційна мотивація – зовнішній детермінації поведінки. Практично будь-яка дія людини може бути розглянута як подвійно детермінована: диспозиційно та си-туаційно. Тому виокремили два класи моти-вів: внутрішні, процесуальні та зовнішні.  Зовнішня мотивація безпосередньо самої діяльності не стосується. До дії спонукає не процес або зміст діяльності, а щось зовнішнє по відношенню до самої діяльності. Ззовні мотивована поведінка формується за допо-могою досягнення та реалізації мети поведін-ки – бажаних результатів. Зовнішня мотива-ція заохочується за допомогою винагороди дій згідно умовних рефлексів: позитивні ре-зультати ймовірно повторюються, неприємні результати – не повторюються. Якщо діяль-ність спонукають матеріальні заохочення, соціальні фактори:престиж, влада, статус – це зовнішньо мотивована діяльність.  Внутрішня або процесуальна мотивація пов’язана з дією та зумовлена заради самої поведінки: процес та зміст дій становить ін-терес. Процесуальний мотив – стан радості, задоволення від своєї діяльності. Мотивую-чим в діяльності виступає почуття ефектив-ності, а результатом діяльності – зростання 
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Надія ГОРОШКЕВИЧ Вплив зовнішніх мотивів на мотивацію дітей середнього шкільного віку компетентності. Така поведінка зумовлена зсередини, формується на основі власних ба-жань та цілей людини.  Навчальна мотивація – певний вид моти-вації, включений в навчальну діяльність. Аналізуючи мотивацію навчальної діяльнос-ті, важливо визначити домінуючий мотив, а також проаналізувати всю структуру мотива-ційної сфери дитини.  Детально залежність успішної навчальної мотивації розглянув Г. Клаус. Він встановив, що «установки на навчання та на його зміст найбільше впливають на активне засвоєння, на протікання цього процесу та на його успі-шність». Вчений виділив позитивну та не-гативну мотивацію. Позитивна мотивація сприяє оволодінню знань без зовнішнього примушення та отримання задоволення від знань, проявляючи наполегливість.  М. М. Ліпкин та Н. В. Яковлєва в результа-ті проведених досліджень дійшли висновку, що поєднання високого рівня пізнавального та змагального мотивів сприяють хорошій шкільній успішності, та навпаки, переважан-ня негативних стимулів при одночасному низькому рівні змагального мотиву приво-дить до низьких результатів у навчанні.  Проведене нами дослідження показало наскільки змінюється мотивація при наявно-сті такого зовнішнього фактору, як змагаль-ний мотив.  В дослідженні приймали участь 54 шко-лярі 11–12 років, які були поділені на дві гру-пи: 28 та 26 дітей в кожній. В кожній групі перед початком та після виконання дій про-ведено тестування з метою визначення став-лення до певної навчальної діяльності.  В групі № 1 під час проведення експери-менту за діями дітей спостерігали та заохочу-вали вербально: підбадьорювали їх, розмов-ляли з ними, та невербально: зупинялись бі-ля кожної дитини, спостерігали за її діями, посміхались привітно, виражали позитивне ставлення до виконання дітьми певного виду навчальної діяльності.  В групі № 2 перед початком виконання діяльності було оголошено про змагання на краще виконання завдання та нагородження переможця (зовнішнє заохочення) у резуль-таті виконання певної навчальної діяльності. 

В процесі діяльності ніякого додаткового за-охочення дітей не відбувалось. Експеримен-татори проявляли нейтральне ставлення до виконання дітьми діяльності. В кінці вико-нання завдання було визначено та оголоше-но переможця.  В результаті проведеного експерименту отримали наступні дані: В групі № 1 кількість дітей, яким не подо-бається певна діяльність зменшилась з 23,1% до 11,5%; кількість дітей, які нейтрально ста-вились до діяльності також зменшилась з 26,9% до 23,8%. Натомість, кількість дітей, яким даний вид діяльності сподобався збіль-шилась з 50% до 65,4%.  В групі № 2 кількість дітей, яким не подо-бається дана діяльність зросла з 28,6% до  35,7%; кількість дітей, які байдуже ставились до даного виду діяльності також зросл а з 21,4% до 35,7%. Кількість дітей, яким цей вид діяльності сподобався зменшилась з 50% до 28,6%.  Даний експеримент показав результат впливу зовнішнього мотиву (оголошення та нагородження переможця) на мотивацію до виконання певного виду навчальної діяль-ності.  Отже, важливою умовою успішного на-вчання є наявність пізнавальної потреби. Мо-тивація ґрунтується на потребі, яка стиму-лює та підтримує пізнавальну активність ди-тини, її готовність до засвоєння знань. Пред-мет потреби окреслюється тоді, коли дитина починає діяти. Мотиваційна складова нав-чальної діяльності охоплює пізнавальні пот-реби, мотиви і зміст навчання.  Мотивація навчальної діяльності у дітей шкільного віку включає усвідомлені соціаль-ні мотиви в початковій школі: мотиви досяг-нень, самоствердження та змагання, розрахо-вані на близький результат й займають про-відне місце у мотивації, які реально мало впливають на її навчальну діяльність. У дітей середнього шкільного віку домінує внутріш-ня мотивація: пізнавальні потреби та інте-реси, схильність до внутрішнього контролю, прагнення самостійно долати навчальні труднощі. Підкріпленням внутрішньої моти-вації виступають позитивні емоції, стан радо-сті від процесу і результату пізнання, потреба в знаннях, інтерес, цікавість.  
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Надія ГОРОШКЕВИЧ Вплив зовнішніх мотивів на мотивацію дітей середнього шкільного віку Також, результати проведеного експери-менту підтверджують гіпотезу, що привабли-ва діяльність втрачає свою мотиваційну силу, коли в діяльність включають зовнішні моти-ви, що внутрішня, процесуальна мотивація знижується. Зовнішнє підкріплення – не зав-жди підвищує інтерес до змісту та процесу діяльності, що виконується. Але, зовнішнє підкріплення деколи виступає необхідним мотиваційним чинником, деколи одним з ос-новних. Достатні та необхідні умови викорис-тання зовнішнього підкріплення для зрос-тання мотивації навчальної діяльності дітей середнього шкільного віку потребують на-ступних пошукових розвідок.  
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N A D I I A  H O R O S H K E V Y C H  L v i v  
INFLUENCE OF EXTERNAL REASONS ON A MOTIVATION  

OF MIDDLE SCHOOL AGE’S CHILDREN 
The article presents analysis motivational factors of educational activity, it is considered semantic and 

situatioonal theory of motivation and their essence; disposition and situatioonal motivation are explained, 
also dependence of motivation on internal and external reasons; educational motivation and influence of 
external reasons on a motivation in relation to implementation of certain types of educational activity of 
middle school age’s children are considered. There’s short exposition of existing to the theory of motivation 
is given in this article. Also, ther’re essence and role of external and internal motivation are exposed. Results 
are among schoolchildren 11–12 years undertaken a study are presented. Research in specialized high 
school with deep study of foreign language was conducted.  

Key  words:  theory of motivation, motivation of educational activity, disposition and situatioonal mo-
tivation, educational motivation, internal and external reasons, middle school age.  
 
НАДЕЖДА  ГОРОШКЕВИЧ  г .  Л ь в о в  

ВЛИЯНИЕ ВНЕШНИХ МОТИВОВ НА МОТИВАЦИЮ ДЕТЕЙ  
СРЕДНЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА 

В статье проанализированы мотивационные факторы учебной деятельности, рассмотрены 
смысловые и процессуальные теории мотивации, их суть; дается разъяснение диспозиционной и 
ситуационной мотивации; рассмотрена учебная мотивация и влияние внешних мотивов на моти-
вацию детей среднего школьного возраста относительно выполнения некоторых видов учебной 
деятельности. Представлены результаты проведенного исследования среди школьников 11–12 
лет в специализированной средней школе с углубленным изучением иностранного языка.  

Ключевые  слова :  теория мотивации, мотивация учебной деятельности, диспозиционная и 
ситуационная мотивация, учебная мотивация, внутренние и внешние мотивы, средний школьный 
возраст.  Стаття надіишла до редколегіï 10.04.2018 


